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Vendimit mbi kapacitetin

Marrja e vendimit mbi kapacitetin éshté e réndésishme pér njé séré
arsyesh:

+ Kapaciteti i projektuar pér njé proces ose njési prodhimi do té
pércaktojé teknologjiné e prodhimit dhe strukturén e kostos.

+ Marrja e vendimit pér kapacitetin lidhet me investime té médha
financiare dhe kohé té gjaté planifikimi gé nuk mund té kthehen
lehtésisht brenda njé afati té shkurtér.

+ Sasia e kapacitetit disponibél ndikon né aftésiné e kompanisé pér
t’i shérbyer klientéve shpejt dhe ashtu si¢ duhet.

Problemet kryesore té kapacitetit mé té cilat ndeshet njé
kompani jané:

* Sa kapacitet duhet té keté,

* Kur duhet ta shtojé (apo eliminoj até)

* (’lloj kapaciteti té shtojé dhe ku



Menaxhimi afatgjaté i kapacitetit

+ Shumica e ndérmarjeve duhet té vendosin pér madhsiné (né
lidhje me kapacitetin) té ¢do njésie té tyre prodhuese.

+ P.sh. Njé kompani prodhimi kondicionerésh mund té operojé me
fabrika ku secila prej tyre ka njé kapacitet prej 800 njésish né
javé. Né kété nivel kostot mesatare e prodhimit té ¢do njésie do
té rritet pér shkak se kosto fikse e fabrikés do té mbulohet nga
mé pak njési té prodhuara.
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Figura 2: Kosto pér njési e outputit gé lejon disekonomit e shkallés



Menaxhimi afatgjaté i kapacitetit

Kosto mesatare e prodhimit té njésive mund té arrije pikén e saj
me té ulét pér kapacitetin maksimum.

Megjithaté, kurba e kostos mesatare aktuale mund té jeté e
ndryshme nga figura e paraqitur pér njé séré arsyesh:

+ Jo té gjitha shpenzimet fikse ndodhin né kohén qé fabrika fillon
té funksionoje

+ Nivelet e prodhimit mund té rriten mbi kapacitetin teorik té
fabrikés duke pérdorur pér shembull kohén jashté kohés
normale té punés .

+ Mund té jené mé pak té dukshme démshpérblimet e kostos nga
funksionimi i fabrikés me nivele prané ose mbi nivelin e
kapacitetit normal.



Menaxhimi afatgjaté i kapacitetit

Lidhje e ngjashme ndodhin edhe ndérmjet kurbave té kostos
mesatare pér fabrikat qé rrisin madhésiné e tyre. Fillimisht me
rritjen e kapacitetit nominal té fabrikave ulen momentet me
kosto mé té ulét. Kjo lidhet me dy shkage kryesore:

» Kosto fikse e operacionit nuk rriten né ményré proporcionale
me rritjen e kapacitetit.

» Shpenzimet kapitale pér ndértimin e fabrikés nuk rriten né

meényré proporcionale me ritjen e kapacitetit.

Kéto dy faktoré té marré sé bashku konsiderohen si ekonomité e
shkallés
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Figure 3: Kosto pér njési e kurbave té outputit pér fabrikat me kapacitete té ndryshme



Menaxhimi afatgjaté i kapacitetit

Ndérmjet faktoréve mé té réndésishém né ekonomin e
shkallés

+ Kostoja e transportit, e cila mund té jeté e larté pér
operacione té médha

+ Kompleksiteti i kostos, e cila rritet me rritjen e
madhésisé

+ Njésité e meédha té kapacitetit, té cilat kané
disavantazhe kur kapaciteti i operacionit do té
ndryshohet pér tiu pérshtatur ndryshimit té
kérkesés (fig. D)

+ Risku i ndryshimit té kapacitetit, ku duke pérdorur
rritjet e médha mundet té jeté i larté. (fig. F)



Figura D: Shkalla e rritjeve té kapacitetit ndikon né shkallén

e pérdorimit té kapacitetit

7 olumi Plani i kpacitetit
{?}ﬁ;‘e duke perdorur
fabrikat me 300
njesi
Plani i
kapacitetit
duke perd --
7 fabrikﬁrm?m ! Ketkesa 2400
400 njesi : &
n — | 2000
i 7 P 1600
I
E - \ 1200
s 800~~~ ”
400_|
Koha

Figura D Shkalla e rritjeve te kapacitetit ndikon
ne shkallen e perdorimit te kapacitetit



Figura F: Rritjet mé té vogla té kapacitetit lejojné gé plani
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Matja e kapacitetit

Kapaciteti éshté sasia e autputit gé mund té prodhohet nga njé
njési prodhuese- njé makiné, proces, apo kompani.

linformacioni mbi kapacitetin &shté i réndésishém pér
planifikimin dhe skedulimin pér shkak se ai na tregon se sa
kérkesé té klientit mund té plotésojmé dhe si ne mundet té
skedulojmé prodhimin pér té kénaqur luhatjet e kérkesés.

Problemi i paré né matjen e kapacitetit éshté pércaktimi i
outputit.

Nése njésia prodhuese prodhon njé produkt té vetém ose njé
mori té ngushté produktesh té ngjashme, atéheré matja mé e
pérshtatshme e outputit éshté zakonisht e thjeshté.



Matja e kapacitetit-P&rcaktimi i outputit

Psh. nése njé fabriké montimi monton vetém njé lloj
kompjuteri, kapaciteti mund té shprehet né numér
kompjuterash gé mund té€ montohen né muaj.

Tabela: Perdorimi i inputit apo outputit si njesi matese e kapacitetit pér
operacione té ndryshme

Operacioni inputi si matesii Outputi si mates i
kapacitetit kapacitetit

Spital Numri i shtreterve disponibel | Numri i pacienteve qé trajtohen
né javé

Theater Numri i vendeve Numri i klientéve qé argétohen né
javé

Universitet Numri i studenteve Studentet e diplomuar né vit

Dygan shitje me Sipérfagja gé zé dyqani Numri i artikujve té shitur né dité

pakice

Kompani prodhimi |Fugia e gjeneratorit Kiloéat energji té prodhuara

té energjisé




Matja e kapacitetit

Problemi i dyté né matjen e kapacitetit jané
kushtetné té cilat sistemi supozohet té operojé

Kapaciteti i projektuar éshté sasia maksimum teorike e
outputit té njé sistemi né njé periudhé té dhéné.

Kapaciteti aktual i cili mbetet pasi humbije té tilla jané
marre parasysh, quhet kapaciteti efektiv i operacionit.

Outputi aktual do té jeté gjithmoné mé i ulét se
kapaciteti efektiv.



Matja e kapacitetit

Deri né c’'masé kapaciteti pérdoret aktualisht matet me dy
tregues:

Shkalla e pérdorimit éshté thjesht pérgindja e kapacitetit té
projektuar té arritur aktualisht.

Eficensa éshté pérqindja e kapacitetit efektiv e arritur aktualisht.

Kryesore pér té pérmirésuar eficensén &shté rregullimi i
problemeve té cilésis€é dhe skedulimi efektiv, trajnimi dhe
mirémbajtja.

Outputi aktual

.. 3 iten: Shkalla e pérdorimit =
Té dy kéto tregues llogariten: p Kapcitetin e projektuar

Outputi aktual

Eficensa = — .
Kapacitetin efektiv




Shkalla e pérdorimit dhe eficenca

Outputi aktual

Eficensa = — :
Kapacitetin efektiv
Humbje te
planifikuar
K iteti i Humbjet e
apaciteti i
Projektuar Kapaciteti shmangshme
efektiv
Outputi
/ aktual

N /

Shkalla e pérdorimit = Outputi aktual / Kapacitetin e projektuar



Duke njohur kapacitetin e projektuar, kapacitetin efektiv dhe
eficensén ne mund té pércaktojmé prodhimin e parashikuar, si mé
poshté :

Prodhimi i parashikuar = (kapaciteti i projektuar) x (kapaciteti
efektiv) x (eficensa)

Shembull

Njé njési prodhuese ka eficencen 90% dhe kapaciteti efektiv 80%.
Pérdoren tre linja prodhimi pér te prodhuar produktin. Linjat
operojnéé 7 dité né javé me 3 turne me nga 8 oré. Cdo linjé éshté
projektuar qé té prodhojé 120 njési pér oré. Sa do té jeté prodhimi
i parashikuar.

Zgjidhje:

7*%3*8=168 ore ne jave

Prodhimi i parashikuar = (kapaciteti i projektuar) x (kapaciteti efektiv) x (eficenca)=

={(3)(168)(120)}*(0.8)*(0.9)=43.543 njési/jave




Faktorét gé pércaktojné kapacitetin

. Procesi i projektuar. Pér proceset e prodhimit me shumé faza,
sasia maksimum e outputit gé mund té arrihet pércaktohet nga
faza mé e ulét (kapaciteti mé i ulét).

. Projektimi i produktit. Me té njéjtin personel dhe pajisje,
kapaciteti i prodhimit té njé produkti qé éshté i projektuar miré
do té jeté mé i madh se pér njé té projektuar dobét.

. Varieteti i produktit. Sa mé pak lloje produktesh té prodhohen
nga njé njési prodhuese dhe sa mé té ngjashém té jené ato, aq
me té specializuara duhet té jené pajisjet dhe vendet e punés
dhe mé pak kohe do té humbasé pér ndryshimet qé mund ti
béhen produktit dhe pér pérgatitjen e makinés.

. Cilésia e produktit. Ményra se si produktet prodhohen, testohen
dhe inspektohen, do té ndikojé né sasiné e produkteve me cilési
té pranueshme gé mund té prodhohen.



Faktorét gé pércaktojné kapacitetin

. Skedulimi i prodhimit. Skedulimi i cili mban fluksin e produktit té
balancuar dhe té sinkronizuar miré dhe minimizon kohén
joproduktive, do té pérdor makinerité dhe personelin mé miré dhe
do té ¢ojé né kapacitet efektiv mé té madh.

. Manaxhimi i materialeve. Mungesat e materialeve mund té
shkaktojné stopimin e punés, ndérsa tejkalimi i rezervave mund té
shkaktojé tejmbushje dhe shpenzim kot té kohés pér té kérkuar
materialet.

. Mirémbajtja. Prishjet dhe defektet e paisjes pér shkak té pérdorimit
e vjetrimit té makinés pérbéjné dy burimet kryesore té humbjes sé
prodhimit.

. Projektimi i vendeve té punés dhe menaxhimi i personelit. Sasia e
outputit qé njé sistem prodhimi aktualisht prodhon pércaktohet né
njé masé té ndjeshme nga personeli qé vepron.



Planifikimi i kapacitetit dhe metodat e vleresimit

Procedurat e méposhtme me katér hapa pérgjithésisht
ndihmojné menaxherét né marrjen e vendimeve pér
kapacitetin:

» Vlerésimi i kérkesave pér kapacitet ne te ardhmen.

» identifikimi i mospérputhjeve duke krahasuar kérkesat me
kapacitetin disponibel.

» Zhvillimi i planeve alternative pér té siguruar pérputhjen.

» Vlerésimi i ¢do alternative si nga piképamja sasiore dhe ajo
cilésore, dhe bérja e zgjedhjes finale.



Hapi i paré: Vleresimi i kérkesave pér kapacitet

Hapi i paré éshté té pércaktohen nivelet e kapacitetit qé nevojiten
nga kompania tani si dhe té ardhmen

+Pérdorimi si njési matése e outputit
+Pérdorimi si njési matése e inputit
— Variteti i produktit dhe devijimi i procesit éshté e larté
— Kombinimi (miksi) i produktit apo shérbimit ndryshon
—Treguesi i produktivitetit pritet qé té ndryshojé
Kur vetém njé shérbim apo produkt pérpunohen né njé operacion
né njé periudhé kohe, atéhere kérkesa pér kapacitet M, éshté

Orét e pérpunimit gé kérkohen pér kérkesén né vit

Kérkesa pér kapacitetin=
Orét né dispozicion nga njé njési e vetme kapaciteti
(si nga njé punétoré ose njé making) né vit, mbasi éshté
zbritur rezerva e déshiruar



Hapi i paré: Vleresimi i kérkesave pér kapacitet-makineria

DP
M= N[1—(C/100)]

D = parashikimi i kerkeses pér vitin (numri i klienteve qé shérbehen
apo njesive te produktit)

p = koha e pérpunimit (né oré pér klient té shérbyer ose njési té

prodhuar)

N = numri total i oréve né vit gjate té cilit operon progesi

C = rezerva e deshiruar e kapacitetit (e shprehur né pérgindje)

Koha e perpunimit dhe ate pregaditjes kur kemi produkte apo

sherbime te shuméta
Orét e pérpunimit dhe té pérgatitjes qé kérkohen
pér kérkesén né vit, e shumuar pér té gjitha
produkte apo shérbime

Kérkesa pér kapacitet=
Orét né dispozicion nga njé njési e vetme kapaciteti
pér vité, mbasi eshte zbritet rezerva e déshiruar



Hapi i paré: Vleresimi i kérkesave pér kapacitet

[Dp + (D/Q)S]productl + [Dp + (D/Q)S]productl Tt [Dp+ (D/Q)S]productn
N[1 - (C/100)]

M=

ku
Q = numri i njesive ne ¢do parti produkti ose sherbimi i
s = koha standart e pregatitjes pér parti



Hapi i dyté: identifikimi i mosperputhjeve

Cdo ndryshim ndérmjet kérkesés se planifikuar dhe kapacitetit
aktual éshté mospérputhje e kapacitetit.

Hapi i treté: Zhvillimi i alternative

Njé alternative mund te jeté ajo e mosbérjes té ndonje gjeje dhe
thjesht te humbésh porosite per ¢do kérkesé qé e kalon
kapacitetin aktual.

Mundési té tjera mund té pérfshijné shtrirje né vendndodhje té
ndryshme ose pérdorimi i opsioneve afat-shkurtera té pérshtatjes
sé kapacitetit si pérdorimi i kohés jashté kohes normale, i
puntoreve te pérkohshém dhe i nénkontraktimit.

Hapi i katérté: Vleresimi i alternative

Né kété hap final menaxheri vleréson ¢do alternative si nga
pikpamja sasiore ashtu dhe ajo cilésore.

Nga pikpamja sasiore manaxheri vlereson ndryshimin né cash
flow gjaté kohés sé parashikuar duke u krahasuar me periudhén
baze.



Aplikimi i pemés sé marrjes sé vendimit pér vendimet pér kapacitetin

Pema e marjes sé vendimeve kérkon alternativa té specifikuara
dhe situata té ndryshme

Shembull

Njé kompani gé prodhon doreza pér spital, po konsideron
zgjerimin e kapacitetit. Altrnativat e saj kryesore jané té mos
béjé asgjé, té ndértoj njé fabrikeé té vogél, njé té mesme, ose té
ndértoj njé té madhe. Njésia e re prodhuese mund té prodhojé
njé tip té ri dorezash dhe akrtualisht aftésia e tregut pér kété
produkt éshté e panjohur. Nése do ndértohet njé fabriké e re e
madhe dhe ekziston njé treg i favorshém, mund té realizohet
fitim prej 100,000, njé treg i pafavorshém do té jap 90,000$
humbje. Megjithaté njé fabriké e mesme do té sigurojé 60,0005
fitim, né njé treg té favorshém, humbja prej 10,000$ do té
rezultojé nga njé treg i pafavorshém.



Shembull-Vazhdim

Nga ana tjetér, njé fabriké e vogél, do té jap 40,000 fitim né
kushtet e njé tregu té favorshém dhe njé humbje 5,0005 né njé
treg té pafavorshém . Sigurisht gé gjithmoné ekziston varianti i
mosbérjes sé dickaje.

Studimet e fundit mbi tregun, tregojné gé ekziston njé
probabilitet 0.4 i tregut té favorshém gé do té thoté se ekzistoné

gjithashtu njé probabilitet 0.6 i tregut té pafavorshém.

Me kété informacion, alternativa qé do té rezultojé me vlerén
monetare mé té larté té parashikuar (VMP), mund té zgjidhet:

= VMP(Fabriké e madhe)=0.4x100,000+0.6x(-90,000)=-14,000 $
= VMP(Fabriké e mesme)=0.4x60,000+0.6x(-100,000)=18,000 $
= VMP(Fabriké e vogél)=0.4x40,000+0.6x(-50,000)=13,000 $

= VMP(Pa asgjé)=0 $

Bazuar né kriterin e vlerés monetare té parashikuar, duhet té
ndértohet njé fabriké e mesme.



Aplikimi i pemés sé marrjes sé vendimit pér vendimet pér kapacitetin

Fabrikeé e madhe

Fabriké e mesme

Fabriké e vogél

-14,000$ Tregu i favorshém (0.4) 100,0008
Tregu i pafavorshém (0.6)
-90,0005
18'000$ Tregu i favorshém (0.4)
60,0005
Tregu i pafavorshém (0.6)
-10,0005
13,000
i S Tregu i favorshém (0.4)
40,0005
Tregu i pafavorshém (0.6)
-50,000%

0%



Analiza e pikés kritike

Njé ndér kriteret gé pérdoret pér té€ vendosur nése té shtohet
kapaciteti éshté nésé kapaciteti gé shtohet do té jeté ose jo
me pérfitim. Té ardhurat shtesé qé do té gjenerohen nga
kapaciteti i ri i prodhimit a do ti tejkalojné shpenzimet shtesé
té parashikuara. Késaj pyetje i pérgjigiet analiza e pikés
kritike.

Ne mund té llogarisim si konkluzion dy tregues pér pikén
kritike gé paragesin interes té vecanté:

Kostototale fikse

Pika kritike = ——— — (né njési)
(e njési) ¢mimi — kosto var iabile
Pika kritike = —otototale fikse o)
(me niesi) 1- kosto var iabile

¢mi min e shitjes



Shembull

Njé degé industrie po konsideron hapjen e njé fabrike té re
rodhimi, pér te prodhuar képucé. Njésia e re prodhuese do té
eté njé kapacitet 200.000 palé képucé né vit dhe njé funksion té

kostos vjetore prej:

Kosto =2.500.000$+12Q58.

Parashikohet qé té shiten képucét me 27$ pér njési, késhtu qé té
ardhurat vjetore do té jené;

Té ardhurat vjetore = 27 Q$

Té dy funksionet grafikisht tregohen né figure. Pér nivele té uléta
té prodhimit kosto i tejkalon té ardhurat dhe kompania péson
humbje nga njésia e re prodhuese. Me rritjen e autputit, kurba e
té ardhurave e kalon kurbén e kostos dhe mbi kété niveli i
outputit pér kapacitetin e ri éshté me pérfitim. Pika ku té
ardhurat dhe kosto barazohen éshté pika kritike. Kjo piké mund
té gjendet duke barazuar funksionet e kostos dhe té ardhurave
dhe duke e zgjidhur pér nivelin e autputit Q i cili i bén té dy
funksionet e barabarta.



Shembull

27Q= 2.500.000+12Q
15Q= 2.500.000
Q = 166.667

Nése kompania nuk do té prodhojé mé tepér se 166.667
njési né vit, ajo do té pésoje humbje



Figura: Funksioni i kostos sé prodhimit
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Shembull

Njé kompani ka koston fikse 10.000$ né kété periudhe. Puna
direkte éshté 1.5$ pér njési dhe materialet jané 0,75$ pér njési.
Cmimi i shitjes éshté 4.0$/ njési

o 10.000 -
Pllﬁ%ﬁﬁg:{;ke 1. (\% P) = (1 £+ 0 7/5) 4 0] =22.857%
Pika kritike = —— = 10.000 - 5714

p-v 4.0-(,5+0,75)

Né njési



Shembull

Shembulli i méposhtém tregon sesi mund té pércaktohet pika
kritike pér njé rast me shumé produkte

Artikujt Cmimi Kosto Shitjet vjetore té parashikuara
(njési)
Sanduig 2,95 1,25 7000
Pije freskuese 0,80 0,30 7000
Patate té skuqura 1,55 0,47 5000
Gaj 0,75 0,25 5000
Sallaté 2,85 1,00 3000

Kosto fikse éshté 3500 $ pér muaj. Né njé rast té tillé me njé
varietet ofrimesh ne procedojmé me analizén e pikés Kkritike
sikurse né rastin me njé produkt té vetém, me pérjashtim té faktit
gé ne ponderojmé secilin nga produktet me pérqgindjen gé zé ne
shitjet totale.



Shembull

F Ku: V-kosto variabile, P-cmimi pér
Vv njési, F-k. fikse, W-pérgindja e cdo
D 11=1]-(W,) produktiné shitjet totale né vleré, i-

Pika kritike né vleré =

R cdo produkt
KONTRIBUTI | PERCAKTIMIT TE PIKES KRITIKE PER SHUME PRODUKTE
1 2 IE 4 5 6 7 8

Artikulli Cmimii | Kosto 1- Shitjet vjetore té % e shitjeve Kontributi i

shitjes variabile( v/p |V/P parashikuara ($) (kolona 5x7) ponderuar(5*7)

(p) v)
Sanduig 2,95 1,25 0,42 | 0,58 20650 0,446 0,259
Pije freskue 0.80 0,30 0,38 | 0,62 5600 0,121 0,075
se
Patate té 1,55 0,47 0,30 | 0,70 7750 0,167 0,117
skuqura
Caj 0,75 0,25 0,33 | 0,67 3750 0,081 0,054
Sallaté 2,85 1,00 0,35 | 0,65 8550 0,185 0,120

46300 1.000 0,625




Shembull

Psh. Té ardhurat pér sanduicet jané

20.650 $ (2,95x 7.000), ge zéne 44,6% te té& ardhurave totale prej 46.300 S.
Késhtu kontributi pér sanduicet ponderohet me 0,446. Kontributi i ponderua
éshté 0,446 x 0,58 = 0,259

Né kété ményré, kontributi i tij perkates reflektohet sic duhet.

Pik. Krit=3500x12/0,625=67200

+ Duke pérdorur kété metodé pér ¢do produkt ne gjejmé qé kontributi total i
ponderuar éshté 0,625 pér cdo dollare shitje dhe pika kritike né $ 67.200.

+ Informacioni i dhené né kété shembull nénkupton shitjet totale ditore (52
javé me 6 dité java ) prej
67200/312 dité=215,38$
+ Té dhénat e pikés kritike pér produktin i sigurojné manaxherit njohje mé té
plote se sa shitjet e parashikuara. Ato tregojne ekzaktésisht se c’faré duhet té
shitet cdo dité. sikurse né shembullin e méposhtém.



Shembull

Duke pérdorur té dhénat e shembullit té méparshém, ne marim
shitjet e parashikuara prej 44,6% shumzuar me pikén kritike ditore
rzr‘egjsz";‘l)s,38 $ dhe pjestojm me ¢mimin e shitjes pér ¢do sanduig

Késhtu gé shitjet do té jené:

0,446 -215,38

=32,5~33 sanduig ¢do dité
2,95



